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2018年濮阳中考生物模拟试题
满分：100分　时间：60分钟

一、选择题(每小题2分，共40分)
1．下面古诗中，描写生物生长发育的是(　A　)
A．红豆生南国，春来发几枝　　　　　　　　　　　B．明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉
C．泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯  D．穿花蛱蝶深深见，点水蜻蜓款款飞
2．右图为某农田生态系统的食物网示意图，下列关于该生态系统的结构和功能的叙述，正确的是(　A　)
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A．生态系统的能量最终来源于太阳能
B．生态系统只包含图中生物
C．该食物网中共有3条食物链
D．青蛙是生态系统中的分解者
3．近几年，由于我市大力推广植树造林，不断扩大绿化面积，前几年近乎销声匿迹的雉鸡、喜鹊等多种鸟类又重返家园。这种现象主要体现了(　B　)
A．生物对非生物因素的影响  B．环境因素对生物的影响
C．生物因素对环境的影响  D．非生物因素对生物的影响
4．在一定条件下，生态系统能够维持相对稳定和平衡的状态，这是因为(　D　)
A．生物的繁殖能力是巨大的  B．生物界存在生存竞争
C．生物界存在自然选择  D．生态系统具有自动调节能力
5．观察和实验是科学探究最基本的方法，下列与之有关的叙述正确的是(　C　)
A．在制作洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片时，在载玻片上滴加的液体及染色用的液体分别是生理盐水和碘液
B．不动其他部分，只将物镜由10×转换成45×时，视野将会变亮
C．当视野中的物像位于右下方时，向右下方移动载玻片能使物像移至视野中央

D．用镊子尖轻压盖玻片时，会变形的黑边圆形图像是细胞
6．能够把细胞中的有机物分解，同时释放能量供给细胞利用的结构是(　C　)
A．细胞核　　　　 　　　B．叶绿体　　　　 　　　C．线粒体　　　　 　　　D．液泡
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7．如图表示细胞发生的一系列变化过程，图中过程A和过程B分别表示(　B　)
A．细胞生长、细胞分化
B．细胞分裂、细胞分化
C．细胞分裂、细胞生长
D．细胞生长、细胞分裂
8．下列有关绿色植物主要类群的叙述，错误的是(　D　)
A．藻类植物结构简单，大多为单细胞个体，少数多细胞个体也没有根茎叶的分化
B．蕨类植物有根茎叶的分化，而且根茎叶中有输导组织，所以较能适应陆地生活
C．种子植物包括裸子植物和被子植物，是自然界中最高等的植物类群

D．油松与樱桃相比，最主要不同之处是油松的种子外面有果皮包被
9．下列关于植物种子的描述，正确的是(　C　)
A．双子叶植物的种子一般没有胚乳，整个种子是由受精卵发育来的
B．单子叶植物和双子叶植物种子胚的结构完全相同
C．种子萌发时胚根首先突破种皮向地生长，并发育成根
D．种子萌发后依靠细胞分裂发育成幼苗
10．下列关于绿色植物在生物圈水循环中的作用的叙述中，不正确的是(　B　)
A．植物的蒸腾作用能够提高大气湿度，增加降雨量
B．蒸腾作用会散失大量的水分，这是一种浪费
C．树林中枯枝落叶能吸纳大量的雨水，利于雨水渗入地下，补充地下水
D．热带雨林降水频繁，主要原因是植物蒸腾作用强烈
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11．科技人员在密闭的玻璃温室里进行植物栽培实验，晴天环境下对温室内二氧化碳浓度进行24小时测定，并绘制如图所示的曲线。下列分析正确的是(　C　)
A．MN段植物呼吸作用不断增强
B．NP段植物光合作用不断增强
C．Q点植物中的有机物比M点多
D．P点后植物不再进行光合作用
12．进入青春期，我们的身体和心理会发生一些变化。下列说法正确的是(　A　)
A．男生会出现遗精，女生会来月经  B．睾丸能产生精子，不能分泌雄性激素
C．女生月经期间不能够学习和运动  D．对异性产生朦胧依恋是不健康的想法
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13．右图表示人体内肺泡周围气体交换和运输的过程。有关说法不正确的是(　C　)
A．肺是呼吸系统进行气体交换的主要场所
B．毛细血管壁和肺泡壁都只有一层上皮细胞
C．血液流经肺泡周围后由动脉血变为静脉血
D．二氧化碳和氧气是通过扩散作用进行交换的
14．人体需要通过部分系统吸收营养物质和氧气、排出废物。下面是这些系统之间的关系示意图，图中①②③④表示的系统分别是(　B　)
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A．泌尿系统、消化系统、循环系统、呼吸系统
B．消化系统、呼吸系统、泌尿系统、循环系统
C．消化系统、循环系统、呼吸系统、泌尿系统
D．消化系统、循环系统、泌尿系统、呼吸系统
15．下列诗句中的各种动物，不具备“体表都有外骨骼，身体和附肢均分节”特征的是(　A　)
A．谁家新燕啄春泥  B．春蚕到死丝方尽
C．蝉噪林逾静  D．早有蜻蜓立上头
16．下列动物行为中属于先天性行为的是(　C　)
A．蚯蚓走迷宫  B．大山雀偷饮牛奶
C．小鸟在池塘边喂金鱼  D．成年黑猩猩堆叠木箱取高处的香蕉
17．如图是从O点开始使用青霉素后细菌数量的变化曲线。下列说法不正确的是(　C　)
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A．具有抵抗青霉素特性的细菌数量在C点远多于A点
B．抵抗青霉素的特性属于有利变异
C．使用青霉素促使细菌产生了抵抗青霉素特性的变异
D．曲线A→C的变化过程是青霉素对各种类型细菌选择的结果
　解析：本题考查青霉素对细菌的影响，难度中等。有的突变都是不定向的，在给细菌施用青霉素以前，细菌菌群中已经产生了对青霉素有抗性的菌株，只是数量较少；对细菌用青霉素处理，能抵抗青霉素的生存下来，而没有抗性基因的则死亡，接着，有青霉素抗性基因的个体大量繁殖，子代中就有大部分是具有抗青霉素特性的。　
18．身体由许多形态相似的体节组成，神经系统趋于完善，这是哪类动物的共同特征(　C　)
A．腔肠动物  B．线形动物  C．环节动物  D．扁形动物
19．(2015，内江)下列与遗传有关的说法中，正确的是(　C　)
A．生物的性状是由基因控制的，与环境没有关系
B．基因位于DNA上，一个DNA分子上有一个基因
C．男性精子中的“X”和“Y”染色体决定后代的性别
D．若夫妇双方都是双眼皮，他们不可能生出单眼皮的子女
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20．如图Ⅰ和Ⅱ分别表示某种病毒先后两次侵染人体后，人体产生抗体的数量变化曲线，相关叙述错误的是(　C　)
A．病毒第二次侵入后，人体内产生的抗体大量增多

B．人体所产生的抗体只能对该种病毒有免疫作用
C．第一次侵染后所形成的免疫功能属非特异性免疫
D．人体内能够产生抗体的细胞属于血液中白细胞的一种
二、非选择题(共60分)
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21．(10分)美国一位土壤学家曾在《四千年的农民》一书中指出，中国能够维持土壤肥力几千年，使它们没有被所供养的亿万民众所耗竭，其诀窍在于中国农民一直实施的是一种“无废弃物农业”(如右图所示)。
(1)在“无废弃物农业”中，无机盐可以在生态系统反复循环。植物生活需要的无机盐主要来自土壤，需要量最多的无机盐是__含氮的、含磷的、含钾的无机盐(或含氮的无机盐；或氮、磷、钾)__。
(2)牲畜和人作为消费者，直接或间接地以植物为食，将摄取的有机物分解，产生二氧化碳、水、尿素等物质，可见，动物在自然界具有__促进生态系统中的物质循环(或促进物质循环)__。
 (3)部分无机盐的循环需经过食物链和食物网，请写出图中包含的一条食物链__玉米→牛→人(或玉米→猪→人或玉米→羊→人或作物→牲畜→人)__。
(4)土壤中的__细菌和真菌(或分解者)__可以把动植物遗体和动物粪便分解成二氧化碳、水和无机盐等归还到大自然中，再被绿色植物吸收和利用。
(5)近年来，无机盐循环有被打破的趋势，主要原因在于人类基本放弃了人畜粪便、作物残留等农家肥 的使用而改为大量施用化肥。这种做法虽然也可以满足植物对无机盐的需求，但却带来了其他负面的影响，如土壤板结会影响植物根的__呼吸__作用，土壤中有机质减少会影响其中生物的生存，进而影响无机盐的循环。
　解析：本题考查生态系统的结构与功能等知识，难度中等。(1)植物生长所需的无机盐主要来自土壤，需要量最多的是含氮的、含磷的、含钾的无机盐。(2)动物作为消费者，直接或间接地以植物为食，将摄取的有机物分解，产生二氧化碳、水、尿素等物质，可见，动物在自然界具有促进生态系统的物质循环的作用。(3)食物链的起始环节是生产者，图中的食物链有：玉米→牛→人，玉米→猪→人，玉米→羊→人，作物→牲畜→人。(4)在生态系统中，细菌和真菌是分解者，可以把动物遗体和动物粪便分解为二氧化碳、水和无机盐。(5)植物的根需要进行呼吸、吸收水分和无机盐，土壤板结会影响根的呼吸作用。　
22．(9分)下图是植物个体发育不同时期结构层次，据图回答下列问题：
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(1)植物由小长大，是从图中所示的__受精卵__开始的。该过程与细胞__分裂__和__分化__密切相关。
(2)细胞从图甲到图乙过程中，细胞内最重要的变化是__染色体__数量先加倍，后平均分配到两个子细胞中，从而确保了亲、子代细胞内所含的__遗传物质__一样多。
(3)[b]过程叫做细胞的__分化__，所形成图丙所示的四种结构在结构层次上叫做__组织__。
(4)图丁所示的植物叶在结构层次上叫做__器官__。在植物体的生命活动过程中，绿叶发生的主要生理作用有__光合作用、蒸腾作用和呼吸作用__。
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23．(8分)潍坊市农业、养殖业都很发达，有许多知名的农产品品牌。请根据所学生物学知识回答：
(1)青州蜜桃在栽培过程中需要整枝，依据的是__顶端优势__原理，桃花的结构中与果实和种子的形成有直接关系的是__雄蕊和雌蕊__。
(2)临朐山蝎属于__节肢__动物门，其体表适应陆地生活的特点是__有外骨骼__。
(3)大棚蔬菜能反季节上市，主要克服了哪一非生物因素对蔬菜生长的限制？__温度__。
(4)某校生物探究小组利用二氧化碳传感器等设备，测量了图1所示密闭装置中一昼夜二氧化碳浓度的变化，结果如图2。
①造成ab段二氧化碳浓度上升的生理过程是__呼吸作用__，进行该过程的主要场所是植物细胞内的__线粒体__。
②在bc段，该装置内氧气的浓度变化是__上升__。
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24．(7分)图甲是人体消化、呼吸、循环、泌尿等生理活动功能联系示意图，结合大米在人体内的主要变化，分析回答下列问题：

(1)大米的主要成分是淀粉，人体消化道内能够消化淀粉的消化液有__唾液、胰液、肠液__，淀粉消化后以葡萄糖的形式被吸收进入血液，最终在氧气的参与下，主要在细胞内的__线粒体__处分解并释放__能量__。
(2)葡萄糖被吸收后最终到达全身各处的组织细胞，其间要__二(两)__次经过心脏。
(3)葡萄糖随部分血液流经某健康人的肾脏后，如图乙，在A、B、C三处抽取液体进行比较分析，得到下表数据：
	主要成分
	A中(克/100毫升)
	B中(克/100毫升)
	C中(克/100毫升)

	水
	90
	96
	98

	蛋白质
	8
	0
	0.03

	葡萄糖
	0.1
	0
	0.1

	无机盐
	0.72
	1.1
	0.72

	尿素
	0.03
	1.8
	0.03


则A、B、C三处的液体名称分别是__血浆__、__终尿__、__原尿__。
　解析：本题考查人体消化、呼吸、循环、泌尿系统的功能，难度中等。(1)淀粉的消化：淀粉eq \o(――→,\s\up7(唾液淀粉酶（唾液）))麦芽糖eq \o(――→,\s\up7(酶（肠液、胰液）))葡萄糖；葡萄糖在线粒体内在氧气参与下作为呼吸作用的原料参与反应，并释放能量。(2)葡萄糖被吸收后，经下肢静脉→右心房→右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房→左心室→主动脉→各级动脉→全身各处，可见葡萄糖被吸收后到达全身各处，其间要两次经过心脏。(3)由表中的信息分析可知，A是血浆，因为原尿和终尿中不含有或含极少量的蛋白质；C是原尿；终尿中不含有蛋白质和葡萄糖。　
25．(9分)下列分别是蜗牛、麻雀、青蛙、蝴蝶、鲫鱼5种动物。请用所学知识分析回答：
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(1)A的身体柔软、具有贝壳，属于无脊椎动物中的__软体__动物；根据体内有无脊柱将上述动物分成两组，与A同组的有__D__(用字母表示)。
(2)动物生活环境不同，呼吸器官也有所区别。如E用__鳃__呼吸；C用__肺__呼吸，皮肤辅助呼吸。
(3)上述动物中，进行完全变态发育的是__D__；体温恒定的是__B__。(用字母表示)
(4)麻雀会飞，蝙蝠也会飞，但蝙蝠却属于哺乳动物，因为蝙蝠繁殖和哺育后代的方式具有__胎生哺乳__的特征。
(5)生物种类的多样性实质是__基因__的多样性，保护生物多样性的最有效措施是__建立自然保护区(或就地保护)__。
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26．(9分)某小组利用豌豆做了“孟德尔的豌豆杂交实验”的验证实验，并尝试画出了下列亲本组合图示和数据统计表格。请结合所学，分析图表回答问题：
(1)该小组在实验中验证的“豌豆的圆粒和皱粒”的不同表现形式，在遗传学上被称为__相对性状__。
(2)通过分析图表可知，__圆粒__属于显性性状。
(3)亲本4和6杂交，通过有性生殖产生的后代中出现了皱粒，这种亲子代之间的差异现象在遗传学上称之为__变异__。
(4)已知豌豆体细胞中有7对染色体，在亲本1和2杂交时，亲本1所形成的生殖细胞中染色体数是__7条__。
(5)控制显性性状的基因用H表示，控制隐性性状的基因用h表示，则图示中的个体3及9的基因组成分别是__Hh__、__HH或Hh(缺一不可)__。
27．(8分)今年春季，我国某省幼儿园一名小朋友放学回家，对妈妈说：“我在幼儿园经常吃一种白色药丸。”母亲听后非常奇怪，经过打听，原来该幼儿园为避免小朋友因病休学而退就餐伙食费，长期让所有小朋友服抗流感病毒药。该母亲随即报警，经过调查后，该园负责人因此被法院刑拘。现根据我们所学知识，回答下列问题：
(1)下列药品，哪些必须要医生开处方才可从药店购买使用(　C　)
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(2)下列哪种药只能注射，不能口服(　D　)
A．阿司匹林  B．健胃消食片  C．感冒冲剂  D．胰岛素
(3)从传染病流行的三个基本环节来看，患感冒的小朋友属于__传染源__，对该幼儿园的餐具进行消毒处理属于控制传染病流行三个措施的__切断传播途径__。
(4)该母亲听说她小孩经常在幼儿园吃该白色药丸愤怒的原因是__学校乱用药物，影响小朋友健康__。

